

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18913

Palma de Mallorca

Martes 25 de Agosto de 1936

El movimiento nacional salvador de España

En el frente de Manacor, batidos totalmente los rojos, fueron recuperados objetos que habían robado. --- En Son Servera los marxistas sufrieron una terrible derrota dejando en el campo, 150 muertos y 200 heridos

Gran victoria de la aviación nacional: destruyó las instalaciones de Cuatro Vientos y Getafe, destruyendo los aparatos que los dirigentes tenían preparados para la huida. --- La aviación nacional destruye los depósitos de gasolina de Málaga y media ciudad está ardiendo. --- Gran derrota de los marxistas en el frente del Guadarrama: tienen siete mil muertos

Manifestaciones del Coronel Ramos

Del domingo

El "Servicio Militar de Información y Prensa" de "Radio Mallorca", ha enviado a Manacor a dos de sus redactores, que allí han hablado con el Excmo. Sr. Coronel don Emilio Ramos Unamuno, que, como se sabe, dirige, desde el primer día, las operaciones de castigo contra los marxistas catalanes que desembarcaron en Porto-Cristo.

El coronel Ramos ha dicho lo que sigue:

"No tengo que decir que soy completamente optimista, puesto que lo he sido desde el primer momento, y así lo he manifestado.

El entusiasmo de las fuerzas militares y civiles a mis órdenes es magnífico y superado de día en día. Creo que este optimismo y este entusiasmo de mi gente se refleja en mi rostro.

El pueblo de Manacor ha tenido y tiene un comportamiento tan admirable, que ha ganado para la ciudad el sobrenombre de "Muy Generosa, Muy Valerosa y Muy Leal". Ha dado a la causa de España, sin el menor regateo, sus hijos, su dinero, su aliento, todo en resumen.

Hoy he recibido la visita de la madre de un falangista muerto el primer día de operaciones, cuyo nombre siento no recordar en este momento, que me ha dicho que, no obstante el dolor inmenso que siente por la muerte de su hijo, está orgullosa y satisfecha de haberlo perdido por la salvación de Mallorca y de España.

Todos los elogios que tribute al capitán de las milicias de Falange Española y hoy Alcalde de Manacor, don Jaime Jaume, serán pocos, pues difícilmente podrá encontrar el Ejército un colaborador más activo y entusiasta.

No quiero entrar en detalles, pero considero pequeños, por ejemplo los relacionados con el botín que conquistaron nuestras tropas. Me gusta hablar — como ya lo he hecho — de lo más importante: cañones, hidros, ametralladoras.

No obstante, diré que nuestros soldados y milicianos han recuperado todos los objetos procedentes del saqueo a que se dedicaron los rojos en el primer momento. Los tengo todos en mi poder, y estamos procediendo, en estos momentos, a ordenarlos, para restituirlos a las personas a quienes fueron arrebatados.

También hay en mi poder numerosos ornamentos sagrados, indudablemente procedentes de Ibiza, Barcelona o Menorca, puesto que no han sido reconocidos por el señor Vicario de Porto-Cristo.

Ello demuestra que los rojos se mueven únicamente por el botín y se enriquecen tanto con él, que cargan sus mochilas con los objetos robados.

Hoy se han apoderado nuestras tropas de un camión de que se incautaron los rojos en el primer momento y en el que habían pintado las iniciales C. N. T. y dentro del cual había una magnífica camilla.

Nuestras tropas están tan admirablemente fortificadas y yo tan seguro de la fortaleza del frente, del espíritu de mis soldados y milicianos, del pueblo de Manacor, de Palma, y de Mallorca entera, que no sólo no temo que puedan desembarcar más rojos, sino que lo deseo vivamente, pues repito que todo el que

ponga el pie en la Isla encontrará aquí su tumba. A no ser que traigan docientos acorazados y quinientos aviones. Casi puedo asegurar que los que han desembarcado lo han hecho con mi autorización, para que este Ejército y Milicias y Legión Mallorquina tuviesen ocasión de demostrar su valor, pues, de lo contrario, no hubieran encontrado enemigo.

He prohibido — aunque casi no hubiera necesidad de hacerlo — el color rojo en Manacor, pues a todos nos molestaba bastante. Ya ven ustedes que no hay más color rojo en toda la ciudad que las cruces de las enfermeras y las boinas de los "requetés" — que, al igual que las juventudes de Acción Popular, están actuando magníficamente —, a las que, por cierto, estoy pensando poner una fundación de otro color.

Mañana espero podré dar alguna noticia importantísima.

Sobre el hospital de Manacor han arrojado bombas los aviones piratas. Pero, sin duda, estamos protegidos por el Santísimo Cristo de Manacor, pues no han explotado, ni causado víctima alguna.

No entro en detalles de las operaciones militares, pues la guerra exige secreto absoluto, pero afirmo rotundamente, una vez más, que pronto habrá terminado esta aventura, desastrosa para los marxistas y gloriosa para los patriotas mallorquines. ¡Viva España!

De anoche

Como el día anterior, el "Servicio de Información y Prensa de Radio Mallorca" destacó ayer a Manacor y San Lorenzo dos de sus redactores, que hablaron con el Excmo. señor Coronel don Emilio Ramos Unamuno sobre la situación del frente.

El Coronel Ramos, manifestó:

"El frente está fortificado totalmente; hoy hemos avanzado y tomado nuevas posiciones, que lo consolidan y afirman. Todos los objetivos propuestos por el mando se han logrado. Ello no debe extrañar, pues el espíritu de tropas y milicias combatientes sigue siendo el mismo, magnífico, del primer día, y a él se ha sumado una experiencia que, naturalmente, faltaba en los primeros momentos. Las tropas se relevan y refrescan todos los días y todos los servicios funcionan igual que en una guerra regular.

Con los hombres que tengo bajo mi mando, no sólo hay suficientes para terminar en plazo brevísimo esta aventura tan desastrosa para las hordas que tenemos enfrente, sino que podría disponer de ellos, dejando un pequeño número en las posiciones fortificadas en que se encuentran, para atender a otro desembarco que quisieran hacer los marxistas.

En las operaciones de ayer se les hizo más de 150 muertos y 200 heridos. Nosotros tuvimos un número verdaderamente insignificante de bajas. La cosa está organizada de tal forma, que puedo asegurar que no nos harán muchas más.

Nos hemos apoderado de unas cuantas bombas incendiarias, que he tenido el gusto de regalar a la aviación nacional para que obsequie con sus mismas armas a los expedicionarios. Creo que ya lo ha hecho y con resultados verdaderamente desagra-

dables para los marxistas. Como estoy de tan buen humor y me sobra tiempo, he querido hacer un pinito literario, que agradeceré a la prensa de Palma publique para que sepa la ciudad que el Coronel Ramos está cada vez más optimista.

He aquí el relato del Coronel:

COSAS DEL FRENTE
El Coronel Ramos, Jefe de las fuerzas combatientes, quiere, los pocos ratos que tiene libres, dedicar su charla humorística, desprovista de retórica fraseológica en recuerdo a sus palmasanos, y como desde el primer día de nuestro glorioso levantamiento, está lleno de optimismo, y más ahora que vamos de victoria en victoria, palabras que se convierten en de "zurra en zurra", para que esos rojos, que el Coronel llama blancos, en tono humorístico os relata el siguiente episodio absolutamente verídico.

Como esto es una sinfonía, terminado el prelude empieza lo sustancioso.

El día del desembarco en Porto Cristo, hubo un habitante del mismo (barbero, por cierto), que, sorprendido por los tiros con que recibíamos al invasor, fué preso de lo que se llama MIEDITIS, y, dejando su perfumada sala, escapó desparado a refugiarse en un corral que estaba a RETAGUARDIA (frasecita militar), con tal tristeza, que topó con la pared del fondo. Como ya no podía pasar, se aprestó a una heroica defensa y providencialmente en un rincón encontró un buen saco de paja y una colchoneta. Ducho sin duda, en conocimientos de fortificación, se construyó con gran presteza un ABRIGO colocando delante la colchoneta y sobre su cabeza el saco de paja. Pero el hombre vió que le quedaba un espacio sin cubrir en un costado, que seguramente conceptuaría como más peligroso, y la diosa Fortuna acudió en su auxilio, en forma de un hermoso y sabrosísimo animal, materia prima de sobrasada, chorizo, morcillas, etc., etc., que en el Continente y fuera del Continente se conoce con el LIMPIO Y BRILLANTE NOMBRE DE CERDO. Sin perder un minuto, mejor dicho, un segundo (el tiempo le apremiaba), agarró al sabrosísimo animal con ambas manos, por oreja y rabo, y a FORCIORI se lo trajo hacia sí.

Bien seguro de que quedaba tapado el hueco vulnerable, se consideraba satisfecho, pero empezó un fuerte tiroteo contra todo su reducto, y, claro está, nuestro hombre cuando le disparaban por la derecha, tiraba del rabo, con el consiguiente gruñido del animal, hábilmente manejado por la férrea mano izquierda del sitiado; si era por la izquierda, funcionaba la mano derecha oprimiendo el auricular del cerduño; pero llegado el momento que el tiroteo era general, se acumularon las lamentaciones, y el sabroso parapeto convirtiéndose en una continuada sinfonía poniendo en grave aprieto al sitiado.

Hombre de recursos heroicos, encontró solución a tan comprometida situación. ¿Y saben Vds. cómo? Pues sencillamente echándose mano a la cabeza sobre la que descansaba el saco de paja, de la que extrajo un puñado, con la que taponó LA BOCINA DEL PORCUNO. Y tutti contenti. Todo se salvó: héroe, cerdo, paja y colchoneta; no así la barbería, que se la desvalijaron los rojos.

Hasta otra, mis queridos palmasanos; un abrazo y un VIVA ESPAÑA muy sonoro y fuerte con vuestro Gobernador Militar que no os olvida. — Emilio Ramos Unamuno

Palabras de nuestro Alcalde

Ante el micrófono de Radio Mallorca

Anteanoche, a las diez, ante el micrófono de "Radio Mallorca", pronunció el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza, las siguientes palabras:

"Ciudadanos: Aprovechando el honor que me hicieron una de estas noches pasadas los dirigentes de esta emisora de ofrecérmela, voy a dirigiros por primera vez y ante el micrófono la palabra.

Ayer estuvo, como acostumbro hacerlo de vez en cuando, a visitar a nuestros heridos en el Hospital Militar, y voy a contaros lo que vi y oí.

Oí de labios del señor Coronel-jefe del citado hospital, señor Anglada, que ni un solo herido de los ingresados en el establecimiento había fallecido: algunos ingresaron en estado desesperado. Pues, bien: gracias a nuestro excelentísimo cuerpo facultativo, todos van mejorando, satisfechísimos y sonrientes. Y, ¿cómo no han de estarlo, si les consta que los médicos son, como ya he dicho, de primera calidad? Están satisfechísimos también porque les cuidan unas monjitas ideales y unas muchachitas, hermanas nuestras, limpias, blanquitas y ¿por qué no decirlo? bonitas, bonitas de cuerpo y de alma; esas muchachitas, unas con la cruz de Malta en el pecho, otras con la margarita tradicional, lavan los pies a los heridos, les arreglan las uñas, los peinan, les sirven la comida, sonrientes satisfechas, conscientes de la caridad del gran bien social que realizan. Todas ellas son de la clase que algún desgraciado llamaba despectivamente señoritas, y hoy hermanas de todos los soldados. ¡Cuán equivocadamente las trataban! ¡Cuán poco conoce la sociedad los que se erigían en sus dirigentes!

Pues bien: En cuanto vi tal grandeza, quedé emocionado y se me ocurrió algo que no puedo callar. Artistas todos de Mallorca: Hay que premiar — qué digo? eso no se premia — distinguir a esas mujercitas y a todas las que trabajan por la Patria, hay que imponerles una insignia, algo que las distinga y las ennoblezca a la vista de todos. ¿Qué ha de ser ese algo? Vosotros lo diréis; medalla o cruz; no lo sé; exprimid vuestro cerebro, que vale la pena. Abro, pues, un concurso entre todos vosotros, dibujantes, y pintores y escultores, todos los artistas; a todos os llamo con la seguridad de que todos acudiréis al concurso, que se realizará sobre las siguientes bases:

1.º El plazo para presentar modelo de distintivo se cerrará el sábado próximo, día 29, a las seis de la tarde.

2.º El distintivo o modelo irá en sobre cerrado, con un lema, y será entregado a mi secretario particular, don Juan Messana, en esta Alcaldía. Sólo pongo por condición que el distintivo o insignia lleve el escudo de Palma.

3.º El premio al concursante cuyo modelo sea elegido, consistirá en un diploma, que los mismos artistas me presentarán en segundo concurso que queda abierto desde hoy.

4.º Por Decreto se señalarán las mujeres que tengan derecho al uso del distintivo y clases del mismo.

5.º El Tribunal que calificará los modelos presentados será nombrado dentro de esta misma semana y comunicado por la prensa a todos.

Y para despedirme de vosotros, os diría que os beso los pies, mujeres mallorquinas, pero os habéis elevado tanto, tanto con vuestra sin igual conducta, que temo no poder llegar nunca a rendiros debidamente homenaje.

¡Llor eterno a los médicos que sabiamente cuidan a nuestros heridos!

¡Eterna gratitud a la mujer mallorquina siempre española!

¡Arriba España!

¡Viva España, una, grande, inmortal!

Vuestro Alcalde"

Noticias radiadas el domingo

LA COLUMNA FANTASMA HA SIDO DESTROZADA

Se confirma oficialmente la derrota del capitán Uribari, al mando de la columna fantasma, que momentáneamente se había apoderado de Guadalupe.

CREACION DE LA CRUZ DE HIERRO

A la 1, dice la misma emisora: Zaragoza ha hecho una petición al Gobierno de Burgos para que cree una cruz de hierro para premiar los hechos de armas realizados por el ejército nacional.

En ella figurarían estas palabras: "Por la salvación de España".

EN MADRID SE IGNORA LO QUE SUCEDE EN EL RESTO DE ESPAÑA

Las emisoras madrileñas siguen haciendo cuanto pueden — y ello es digno — para que los radioyentes no oigan lo que dicen las restantes emisoras. El engaño en que tienen a las milicias rojas es lo único que puede sujetarlas.

Una persona que ha llegado de Madrid nos dice como viven engañados y cita algunos casos pintorescos.

Dice que hace unos días llegaron al Espinar varios magníficos coches

en los que, naturalmente, viajaban unos diputados socialistas, que son los únicos que pueden viajar en coches magníficos por las carreteras en que aún tiene autoridad el Gobierno marxista madrileño. Estos socialistas visitaron a las autoridades rojas, y, después de saludarlas, les dijeron que pensaban ir a comer al pinar de San Rafael. El Alcalde de El Espinar les hizo saber que San Rafael estaba ocupado por las fuerzas nacionales y el estupor y el pánico de los socialistas fué grandísimo.

Otro caso curioso es el sucedido a un teniente médico, que se presentó en las líneas nacionales para ofrecer sus servicios al coronel Mangada. Naturalmente, el estupor de este teniente tuvo consecuencias mucho más serias que el suceso de los diputados socialistas, y de su muerte es responsable el Gobierno de Madrid, por sus engaños.

Los diputados socialistas no han muerto todavía, pero los torrentes de sangre de que están inundando el suelo español y que son obra de esos hombres que hacían propagandas criminales entre las pobres gentes, no hay duda que les arrastrarán más tarde o más temprano.



El Falangista de Algaida

Sebastián Sastre y Sastre

(PRESENTE!)

dió gloriosamente su vida por la Patria y la salud de su pueblo en el campo de batalla, día 20 de Agosto de 1936, a la edad de 17 años.

A. E. R. I. P.

Sus padres, hermano, hermanas, tía, tíos y tías y demás parientes, el magnífico Ayuntamiento de Algaida y su Comandante Militar, el Rdo. Párroco y Clero de la Villa, la Falange Española y Milicias de Algaida y Circunscripción Militar de Luchmayor, ruegan a sus amigos y conocidos, falangistas, requetés y patriotas, una oración por su alma.

El Excmo. e Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



D. Ramón Santaner Valls

TENIENTE DE CARABINEROS

Dió su vida por España

A. E. R. I. P.

Sus afligidos padres, hermanos y demás familia al participarlo a sus amigos y conocidos, les invitan a las misas que se celebrarán mañana miércoles, día 26, a las siete, siete y media y ocho, en el Altar Mayor de la Iglesia Parroquial de la Concepción (San Magin).



Don Bartolomé Oliver Puig

ALFEREZ DE INFANTERIA

Ha muerto gloriosamente por España

E. P. D.

Su desconsolada esposa, padres, hermanos, sobrinos y demás parientes suplican le tengan presente en sus oraciones.

EL GOBIERNO DE MADRID ESTA FISCALIZADO POR LOS ROJOS

Hendaya. — Una persona de gran categoría, recién llegada de Madrid, dice que el Gobierno Giral no existe en realidad y sólo aparentemente, porque el que existen elementos burgueses de izquierda en el Gobierno bolchevique es para tranquilizar a los extranjeros, pero el Gobierno está fiscalizado por los rojos.

En todos los ministerios existen Comités revolucionarios que controlan cuanto hace el Gobierno, que perdió su libre disposición, pues los decretos gubernamentales sólo existen en el papel, ya que los soldados de las milicias continúan efectuando registros domiciliarios en las personas de derechas, a las que se llevan y fusilan sin que nadie lo impida, a pesar de los decretos del llamado Gobierno prohibiendo los fusilamientos. El puesto emisor madrileño anuncia siempre victorias, así es que en Madrid se ignora totalmente lo que ocurre en el resto de España.

Un miliciano que llegó del frente estuvo detenido diez y siete días sin llegar a entrar en Madrid, porque no le era permitido.

El frente se encuentra aislado de la capital y allí no se sabe lo que pasa. Sólo con pasaporte diplomático se puede salir de Madrid. Ni siquiera los milicianos pueden entrar o salir libremente en la capital.

Este miliciano a que nos referimos dice que no comprendía las victorias de que habla Madrid, pues él no había siquiera por donde tenía que disparar sus armas. Añade que los na-

cionales están perfectamente atrincheros y reciben con fuego cerrado y violentísimo cualquier ataque de los rojos, obligándoles siempre a retroceder a sus posiciones.

Esta es la verdad de lo que ocurre en el frente del Guadarrama, en donde los marxistas no han obtenido ni una sola victoria. El propio miliciano confiesa que las victorias anunciadas por los gubernamentales son absolutamente desconocidas por los combatientes. Toda esta noticia viene de Hendaya y procede de la agencia Havas, es decir, tiene todas las garantías de parcialidad a favor del Gobierno de Madrid.

DERROTA DE LA COLUMNA MANGADA

En el combate de Navalperal tomaron parte el Tercio y los Regulares, causando cerca de trescientos muertos a la columna Mangada.

EL EX MINISTRO SEÑOR VILLALOBOS, DETENIDO EN SALAMANCA

Se encuentra en Salamanca, en prisión y esperando para ser juzgado, don Filiberto Villalobos, que fue ministro de Instrucción Pública en el Gobierno de Portela Valladares.

CASARES QUIROGA SE ENCUENTRA EN LA EMBAJADA DE ESPAÑA EN LISBOA

El conocido asesino Casares Quiroga, que no ha muerto, como se había dicho en un principio, se encuentra refugiado en la Embajada de España en Lisboa.

Este criminal vulgar, alguna vez saldrá de Portugal y tendrá su castigo. Cuando lleguen los auténticos representantes de España a la Embaja-

da en Lisboa, se encontrará metido en la boca del lobo.

LAS FUERZAS DEL TERCIO OCUPAN VILLANUEVA DE LA SERENA, ALVAREZ, DON BENITO Y OTROS PUEBLOS

La cuarta bandera del Tercio está limpiando los alrededores de Badajoz.

Ante los horrores realizados por los extremistas, no es de extrañar que gran número de ellos sean fusilados por las tropas.

Los legionarios ocuparon Villanueva de la Serena, Alvarez, Don Benito, y otros pueblos.

En todas partes la resistencia ha sido débil y el servicio ferroviario empieza a recuperar su actividad.

Ante el avance de las fuerzas, la capital y los pueblos de la provincia quedan garrnecidos por elementos de Falange Española, que son bravísimos y no miran el peligro en los combates en que toman parte y constituyen después una magnífica fuerza de policía en todas partes, encargándose de mantener el orden, lo que hacen con tanta autoridad como la misma Guardia civil o los legionarios. Es decir, el Ejército y la Falange conquistan las poblaciones y el Ejército continúa avanzando, seguro de que nadie se atreverá a moverse detrás de ellos, porque el servicio de vigilancia lo hacen los falangistas y, estando ellos en una población, es indiscutible que la victoria se conservará por encima de todo, gracias a su extraordinario valor, disciplina y entusiasmo por la alta causa que han abrazado.

DECLARACIONES DEL GENERAL MOLA

El periódico "La Voz de Lisboa" reproduce unas declaraciones del general Mola al enviado especial de Havas.

El general mostró al periodista unos papeles timbrados que habían sido ocupados a un teniente coronel jefe de milicias rojas.

Estos documentos llevan el membrete de "República Española" y la estrella soviética. Van firmados por el general Barceló.

El general Mola, después de mostrar esos papeles, preguntó al periodista si alguien dudará de que la lucha está entablada contra los comunistas, y que tiene como finalidad exclusiva devolver a España el rango que le corresponde y libertarla de un poder tiránico que contraría su temperamento, su fe, su patriotismo y su glorioso pasado.

¿Quién podría suponer que españoles empleasen contra españoles gases asfixiantes?

El general Mola no quiere intervenir. Sólo afirma rotundamente, cuando se le interroga, que cree firmemente que en pocos días se tomará todo lo que se está esperando.

UNAMUNO CULPA A AZAÑA

"O Seculo" transmite unas palabras de Unamuno, que dice:

"El comunismo en España progresó por la falta de cultura del pueblo. La República, en vez de dar instrucción a los obreros y campesinos, permitía que se les diese propaganda de teorías que no podían comprender los analfabetos. La República es para esa gente un régimen de libertad que no daba libertad de tener cada uno el ideal que su espíritu y su instrucción le indicaban. Horrorizaba oír a los campesinos hablar de Rusia, como si la conociesen. Fueron los gobiernos llamados liberales los que hicieron fracasar la República.

Don Miguel de Unamuno dijo después que Azaña es uno de los mayores culpables de lo que España sufre, y recordó el caso de Balmaseda, presidente de Chile, que, después de un

conflicto con el Parlamento de su país huyó a la Argentina, escribió un manifiesto a su pueblo reconociendo que no estaba educado para las reformas políticas y, para evitar la guerra civil, se suicidó.

Unamuno recomienda a Azaña que imite a Balmaseda.

Además, ofreció Unamuno 5.000 pesetas para la suscripción nacional.

Azaña no puede imitar a Balmaseda —dice Radio Club— porque ese gesto supondría un valor y un decoro que ese sapo anormal no puede tener.

La "speaker" española, con su gracejo madrileño, dice en este momento que la están haciendo señas para que se calle y que no explica porque, pues, lo de "sapo anormal" se puede interpretar como quiera. Y si es porque está en país extranjero y desde allí no se puede decir, ella es española, está en lugar seguro y sabe no le han de atacar por la espalda, como le podría ocurrir en cualquiera de las ciudades en que todavía gobierna Azaña, donde se insulta y atropella a las mujeres.

Por la frontera franco-española de Cataluña está entrando en España lo peor, lo más canalla y lo más salvaje de Europa, pero todo ello es "carne de cañón" para los aragoneses que cuidan de dar a los invasores rojos su merecido.

FUE BATIDO UN AVION ROJO

Radio Madrid sigue con sus mentiras y embustes. Ayer decía que cuando cae un avión marxista en poder de los que llama facciosos, éstos matan a machetazos a los aviadores, cuyos restos cubren después con la bandera bicolor. Ello es pura fantasía.

Lo cierto es que un avión rojo fue batido ayer de una manera heroica, como lo es toda la labor que realizan los aviadores al servicio del movimiento nacional. Un suboficial de aviación fué quien lo abatíó, tripulando un caza, y cuando el avión rojo cayó a tierra, lo hizo completamente destrozado e incendiado. El piloto aparecía hecho pedazos, con la cabeza y las extremidades separadas del tronco.

Dice Radio Tetuán, a las 18:

RUSIA QUIERE PROVOCAR UNA GUERRA MUNDIAL.

Granada comunica, refiriéndose a la situación internacional, que Rusia quiere provocar una guerra mundial, diciendo que tiene ejército y aviación suficientes para salir adelante.

Tal propósito, según declaraciones del Ministro de la Guerra ruso, lleva en sí el deseo de ayudar a la revolución mundial. Añade que los soldados deben dar sus vidas por la revolución, ya que diez millones de rusos tuvieron que darlos por la revolución comunista.

Afirma también que Hitler, en 1932, hizo fracasar el intento de revolución mundial, y a ello es debido el odio inmenso de Rusia hacia Alemania.

Rusia, como primera etapa de la revolución mundial con que sueña, ha hecho funcionar los frentes populares como los de España y Francia.

INGLATERRA COMIENZA A DARSE CUENTA DEL PELIGRO ROJO

Inglaterra, que en un principio sim-

patizaba con el frente popular francés, comienza a darse cuenta del peligro rojo, pues creía que los comunistas realizarían una política moderada y no de destrucción.

Ahora, los ingleses ven claro que lo que quieren los rusos es la lucha contra el mundo entero. Pero Alemania e Italia, dándose cuenta de este peligro, han puesto a Rusia serios obstáculos, que le serán muy difíciles de salvar.

LOS CRIMENES COMETIDOS EN ESPAÑA

Los periódicos ingleses y alemanes publican fotografías y dedican extensos artículos a reseñar los crímenes cometidos en España, que tienen por objeto poner de manifiesto lo destructivo de la política soviética. Añaden que la sombra del ejército ruso se extiende por toda Europa como una amenaza para la paz mundial.

MATERIAL Y BOMBAS A SAN SEBASTIAN

Respecto a la lucha en España, asegura Londres que el Gobierno de Madrid, imposibilitado de enviar directamente material y hombres a San Sebastián, tiene que hacerlo desde Cataluña aprovechando el ferrocarril que atraviesa el Sur de Francia.

La prensa parisiense comenta indignada el hecho de que un trimotor francés haya transportado a diez sinvergüenzas comunistas españoles de los más significados.

Dicen de Hungría que el Presidente de la República confirió con Hitler, suponiéndose que trataron de los acontecimientos de España.

Se concede importancia al hecho de que Checoslovaquia construya rápidamente un ferrocarril de cuatro vías que irá hasta Alemania.

MITIN MARXISTA EN VALENCIA

Esta tarde, en Valencia y en el campo de Mestalla, se ha celebrado un mitin marxista, en el que han tomado parte como oradores —valga la expresión—, Marco Miranda, el diputado socialista Jaén y un tal teniente o supuesto teniente llamado Fabra.

En el curso de la reunión, y anunciándola repetidamente por medio de los altavoces como esnacional e importantísima, se ha dado y repetido la noticia de haberse recibido, de un miliciano rojo que se encuentra en el frente, una carta en la que dice que van a conquistar Teruel.

Ello demuestra, por modo elocuente, y por fuente que nadie podrá tildar de sospechosa, dos cosas: primero, que Teruel se encuentra en poder y bajo el dominio de las fuerzas nacionales; y, segundo, que las noticias que vienen lanzando como sensacionales e importantísimas los marxistas tienen la categoría de supremacía ridícula que supone la del miliciano de marras.

Además, del desarrollo del mitin de referencia, se desprende, con igual claridad, la confirmación de la noticia de la sublevación, a favor del movimiento salvador, de la guarnición valenciana, ya que el único militante presente en el mitin resulta ser un teniente paseado y enseñado a bombos y platillos como ejemplar curioso de su fauna.

Noticias radiadas ayer mañana

VEINTIUN AVIONES NACIONALES DE GRAN POTENCIA HICIERON ANTEAYER UNA DEMOSTRACION SOBRE MADRID, DESTROZANDO TODAS LAS INSTALACIONES DE CUATRO VIENTOS Y GETAFE

Valladolid, 23. — En el día de hoy se registró una gran victoria de la aviación nacional.

El Gobierno de Burgos entró en un campo especialmente creado para este fin 21 aviones de gran potencia.

Hoy, como demostración de la fuerza aérea de que disponen los nacionales, los 21 aviones volaron sobre Madrid durante largo tiempo, sin que nadie los incomodase. Destrozaron completamente todas las instalaciones de Cuatro Vientos y Getafe, situados dentro del cinturón de Madrid.

La aviación roja no elevó ni un solo aparato para estorbar la maniobra.

Los aviones nacionales regresaron a su base sin el más pequeño desperfecto.

Con tal demostración de fuerzas, ha quedado bastante quebrantada la moral de los marxistas, y, sin embargo, ha causado una gran impresión a los que esperan la llegada triunfante del ejército nacional.

PROXIMA CONCENTRACION DE LA FLOTA NACIONAL PARA BARRER A LA ESCUADRA ROJA

Cádiz. — De Gibraltar comunican que próximamente los buques de guerra "España", "Cánovas del Castillo", "Méndez Núñez", "Canarias", "Almi-

rante Cervera", varios torpederos submarinos, que, con el "República" que está aquí en reparación, pasará el estrecho ayudados de fuerte aviación, para barrer la escuadra roja.

Se espera el éxito de la escuadra nacional, por tener sus buques marinería disciplinada y estar mandados por oficialidad práctica en el mar.

LA AVIACION NACIONAL HA INCENDIADO LOS DEPÓSITOS DE GASOLINA Y ACEITES DE MALAGA. — MEDIO CIUDAD ESTA ARDIENDO. — TERCIO Y REGULARES, MALAGA, PARA EL ASALTO

Radio Londres, a las 10'30, dice que le comunicaba Gibraltar que la aviación nacional había logrado incendiar los importantes depósitos de gasolina y aceite existentes en Málaga y que estaba ardiendo media ciudad, y que, al entrar las tropas nacionales, sólo encontrarían ruinas.

Tropas del Tercio y Regulares han salido de San Roque y La Línea para intervenir en el asalto de dicha capital.

Radio Club Portugués decía que madrugada que la guarnición de Málaga había salido de sus cuarteles marchando en las calles, y que la guardia civil y fuerzas de asalto habían hecho causa común con la guarnición.

Radio Paris Journal comunica que en San Sebastián se celebró una reunión de los diplomáticos allí residentes, que acordaron reunirse en el barrio, que declararán territorio internacional, con todos los súbditos

La lucha en el frente

Las noticias recibidas el domingo de la lucha en el Frente de Son Servera fueron muy halagüñas. Nuestras tropas, después de infringir duro castigo a las hordas marxistas, entraron en Son Servera, segundo jalón victorioso conseguido después de la limpieza de Porto Cristo de enemigos que se habían hecho fuertes en la finca del señor Servera.

Un compañero en la prensa recoge de labios del Capellán de Falange señor Sagesse, sobre la brillante jornada del domingo, que se desarrolló victoriosa sin pérdidas por nuestra parte y causando al enemigo las bajas a centenares. No lejos de la población de Son Servera, elevase un montículo, en cuya cúspide habían instalado los vendidos al soviet ametralladoras, con la vana pretensión de cortar el paso a los nuestros, pues to que desde allí dominaban la carretera. Nuestras fuerzas motorizadas sufrieron el duro fuego de aquellas formidables máquinas de guerra, sin que sus componentes se inmutaran en lo más mínimo. Un prudente retroceso de los camiones portadores de las fuerzas; un valiente "pie a tierra"; unos hábiles movimientos envolventes y un fuego nutridísimo de nuestras ametralladoras, dieron en breve término cuenta de toda la resistencia enemiga, siendo ocupado el montículo y destruidas las

ametralladoras emplazadas en él. Al cabo de poco tiempo huían desordenadamente los rojos dejando tras de sí montones de cadáveres y buen botín de guerra. La columna entró triunfante en Son Servera, en cuyo pueblo servirá de garantía magnífica a los vecinos, asegurándoles una tranquilidad ya no turbada por el más leve temor ante la proximidad de un enemigo que se sabe feroz y sin entrañas.

Esta victoria es un nuevo jalón poderosísimo para terminar la limpieza de las tierras mallorquinas, acabando de una vez con los enloquecidos invasores.

Las palabras de nuestro Gobernador Militar, señor Ramos, comunicadas anoche por Radio, llenaron de optimismo y confianza a la opinión.

La operación del domingo fué brillante y de esas que marcan definitivamente un ocaso: 150 muertos y 200 heridos causaron nuestras tropas al enemigo.

De ahí que sean ya contadísimos los núcleos rebeldes, y, por lo tanto, fáciles de batir, máxime colocados en la deprimente moral de la derrota.

¡Brava hazaña la del domingo, de nuestro Ejército y de nuestras Milicias! ¡Viva España! ¡Viva Mallorca!

(0000)

extranjeros, rogando a los nacionales respeten dicho barrio.

SOBRE EL ASALTO A MADRID

Debe tenerse muy en cuenta, no solamente por los españoles, sino por las potencias extranjeras, el hecho de que, cuando el Gobierno nacional de Burgos hace un bombardeo de la intensidad del de ayer, tiene buen cuidado de no bombardear ciudades abiertas, sino solamente los objetivos militares.

Tampoco ha sido mala respuesta a la excursión de 15 aviones franceses la réplica de esos 21 aviones nacionales, que hicieron tan espléndido trabajo.

Creemos recordar que, cuando se van a asaltar definitivamente las grandes ciudades sitiadas, se anuncia ese asalto con demostraciones aéreas como la que ha tenido lugar hoy sobre Madrid. Así ocurrió en Badajoz.

Sin embargo, se puede tener la seguridad de que el ataque a Madrid, lo que se dice a la capital, no puede estar próximo, porque antes de avanzar más allá de Guadarrama las fuerzas del coronel De Benito, han de aproximarse más a la capital las de Yagüe, que están en Naval Moral de la Mata, y han de llegar a Talavera y Toledo, y lo mismo las de Franco, que vienen por el Sur.

Hasta que se dé el hecho de que todas estas fuerzas estén a la misma distancia de Madrid no puede decirse que el asalto a la capital debe comentarse.

RESUMEN MILITAR TRANSMITIDO POR RADIO CLUB PORTUGUES

Radio Club Portugués transmite a las 2'30 de la madrugada, el siguiente resumen militar de las últimas 24 horas:

En San Sebastián e Irún, se sigue bombardeando. Esto indica que no son ciertas las negociaciones que se habían emprendido. Naturalmente, no pueden ser ciertas, porque, en estas circunstancias, hay un dilema: vencer, o morir. Y sólo hay una manera de salvar la vida: vencer.

En Guadarrama, el hecho sobresaliente e importantísimo por la acumulación de elementos que supone en Burgos y por la impresión que habrá causado en Madrid, es el bombardeo de Cuatro Vientos y Getafe por 21 aviones del ejército nacional, que dejaron caer más de 200 bombas sobre ambos aeródromos, destruyendo totalmente sus instalaciones, sin que nada ni nadie les hiciera frente.

En la misma sierra de Guadarrama, se ha librado un combate en el Puerto de Peguerinos, camino de El Escorial, y quizás el único paso difícil en ese sector. El combate ha sido triunfal para las huestes nacionales. Parece ser que se trata de cortar el ferrocarril de El Escorial, lo que sería una gran victoria estratégica que no tardará en darse, pues ya sabemos que el Ejército nacional ha obtenido todos sus objetivos.

En este mismo frente, en el ala extrema, se ha combatido en Naval Moral de la Mata. La columna Castejón, que marchaba de Trujillo a Guadalupe, pasando por los Altos de Castañar, no encontrará ya obstáculos para llegar a Guadalupe, después de haber vencido en Naval Moral de la Mata.

Guadalupe es la última población de Extremadura lindando con Toledo. Naval Moral era el último reducto del so-

Las tropas marchan camino de Talavera de la Reina, sin encontrar a su paso ningún inconveniente, pues han pasado ya el puente de Almaraz.

En Talavera se encontrarán dos columnas que tomarán juntas el camino del Alcázar de Toledo, donde continúa la heroica resistencia de un puñado de bravos que han jurado salvar a su Patria.

De La Línea ha salido una columna de 2.000 hombres hacia Estepona para unirse a las tropas del general Varela acampadas junto a Málaga. La situación de esta ciudad es crítica y caerá en el momento que estime oportuno el general Varela, es decir, cuando se haya hecho la conjunción de las fuerzas que avanzan sobre ella.

En Córdoba, ha sido derrotada otra columna, la tercera que intentó llegar a la ciudad. Esta cantidad de columnas que salen de Madrid solo deben salir para deprimir a los marxistas, puesto que en ninguna parte han obtenido ni una sola victoria. Recuérdese lo que le sucedió a la que iba a Mérida. Como ya se ha dicho lograrán facilitar la caída de Madrid, des congestionado de fuerzas.

Un buque inglés ha sido detenido y llevado a remolque a Málaga por los barcos de la escuadra pirata. Esta es la contestación que el gobierno rojo de Madrid da a un país como Inglaterra, que se resista a reconocer el Gobierno de Burgos. El Gobierno inglés, tan dueño de sus caminos, tiene en este momento la palabra y no es fácil que los minúsculos grupos rojos que hay en Madrid puedan humillar a Inglaterra impunemente.

La neutralidad ya se ve que no puede ser más que palabra francesa y no encuadra dentro del concepto español de neutralidad: Hablamos, pues, de "neutralité".

Alemania ha suspendido sus negociaciones de no intervención hasta tanto obtenga la reparación debida a los últimos incidentes. Cabe suponer que el Reich contestará con toda dignidad también y no hará lo que Francia, pues tiene un Gobierno nacional digno, no de frente popular, como el francés. Claro que en Francia puede surgir bruscamente el hombre que dé al traste con ese Gobierno.

Pero, aunque dure ese Gobierno francés, y su actitud absurda no servirán más que para alentar a los españoles en la lucha por su independencia y que con tanto entusiasmo sigue. Todos los españoles a una están prestos a defender y nada les puede hacer retroceder. Las fuerzas españolas determinarán por sí mismas el límite en que ha de detenerse.

En todas las regiones en que domina el Ejército de Burgos, el orden sigue siendo absoluto.

Esta noche han llegado a Lisboa, procedentes de Galicia, cinco muchachos que hablan con entusiasmo inmenso por la causa nacional en la región gallega.

Por cierto que algunos mapas de España publicados en periódicos franceses incluyen a Galicia entre las poblaciones dominadas por el Gobierno rojo. Ello supone un error gravísimo o una mala fe evidente, pues todo el mundo sabe que Galicia está unida al movimiento

nacional desde el primer momento pues solo en Vigo, ciudad que Prieto consideraba como un firme baluarte de marxismo, se intentó hacer resistencia al movimiento, pero el comandante de la plaza la dominó en media hora.

Desde el Cantábrico a la frontera Portuguesa, no hay en toda Galicia una aldea que no esté al lado del Ejército salvador. Tuvieron conquistada en los primeros días de la revolución nacional. La "speaker" española terminó la

emisión expresando una vez más su absoluta confianza en la victoria de los nacionales en cuyas filas figuran los muchachos que llevan en el pecho la Cruz de Covadonga, que pasearon triunfantes en las concentraciones de Mestalla, Medina del Campo, Ucles, El Escorial y Santiago y que responde al grito de ¡Presente! y adelante—es decir—las juventudes de Acción Popular, que con su fuerza y entusiasmo han hecho posible el movimiento nacional.

Noticias radiadas anoche

DE FELICITACION AL PUASO DE VALIENTES QUE SE DEFIENDEN EN EL ALCAZAR DE TOLEDO

Noticias radiadas, por la estación EAJ43 Radio Club Tenerife, en su boletín de prensa dado a las 10'30, recibidas en la estación de Palma EAGAB:

El Comandante Militar de Tenerife ha enviado a la guarnición de Alcázar, Toledo, en nombre propio y en el de toda la guarnición de esta plaza, un radiograma que dice: "felicitamos efusivamente a los valientes cadetes, soldados y guardias civiles que, con heroico y patriótico tesón manteniendo en ese histórico Alcázar la bandera nacional, Pronto las tropas nacionales romperán el cerco marxista y devolverán esta provincia a la nación. ¡Animo para coronar la heroica gesta que lleváis a cabo y que desde aquí seguimos con la más honda emoción".

París.—"El Socialista" de Madrid confirma el asesinato del periodista y diputado a Cortes de la CEDA don Antonio Bermúdez Cañete.

EL INCIDENTE DEL "KAMERUN"

Radio Berlín a las 12'30, decía que el Presidente del Consejo de Ministros de Madrid señor Giral, ha enviado una nota al Gobierno alemán intentando explicar el incidente ocurrido con el buque mercante "Kamerum", diciendo que dicho buque llevaba petróleo a Cádiz y que, cuando se efectuó el registro estaba en aguas españolas.

La prensa alemana dice ser completamente falsas esas afirmaciones, pues dicho buque sólo llevaba el petróleo necesario para su servicio y que estaba fuera de las aguas jurisdiccionales.

La prensa inglesa dice que el gobierno británico habría obrado de igual manera, si no con más energía, de haber ocurrido el incidente con un barco inglés, y que la nota del señor Giral no explica el incidente, sino que más bien lo agrava.

PENSIONES A LOS FAMILIARES DE LOS MUERTOS POR LA PATRIA

Burgos.—Se asegura que la Junta de Defensa Nacional publicará en breve un decreto concediendo pensiones a los familiares de los muertos por la Patria. En el frente N., fué derribado un avión Breguet y en Zaragoza en Niwport.

EL JEFE DEL ESTADO HUNGARO E HITLER, EN FAVOR DEL EJERCITO NACIONAL

Se confirma que el jefe del Estado Húngaro ha conferenciado con Hitler sobre los asuntos de España, pronunciándose ambos en favor de la causa que defiende el ejército nacional.

Sevilla.—Han sido restablecidas las comunicaciones ferroviarias entre Sevilla, Badajoz y Cáceres.

EL APROVISIONAMIENTO DE SAN SEBASTIAN SE HACE POR FRANCIA

Radio Club Portugués comunica a las 8'45, que el aprovisionamiento de San Sebastián ofrece serias dificultades, haciéndose por tierra francesa.

Las mercancías son llevadas de Barcelona a Toulous, y de allí a Burdeos desde son trasladadas a San Sebastián por vía marítima.

Pamplona.—Ha llegado un jefe de policía, que pudo escapar de Barcelona, que cuenta verdaderos horrores.

Hendaya.—Han sido cortadas las comunicaciones entre Bilbao y San Sebastián.

EL ALCAZAR DE TOLEDO ABASTECIDO POR LA AVIACION NACIONAL

Un barco de guerra pirata ha apresado a un buque inglés, y lo ha llevado a Málaga, donde ha sido desvalijado. Inglaterra protesta de este nuevo atropello de los buques piratas.

Varios aviones nacionales volaron sobre el Alcázar de Toledo y arrojaron viveres; después bombardearon a los grupos marxistas que campaban por los alrededores.

Confirma la noticia dada ya ayer, de que 21 trimotores de gran bombardeo afectos al Ejército nacional volaron sobre Madrid, destruyendo completamente las instalaciones de Getafe y Cuatro Vientos.

También destruyeron los aparatos que los marxistas tenían reservados para su huida.

ALEMANIA PIDE EXPLICACIONES POR HABERLE APRESADO LOS PIRATAS. DOS BUQUES MERCANTES

Alemania comunica que va a pedir nuevamente explicaciones al Gobierno de Madrid, por haber apresado los buques piratas dos barcos mercantes alemanes.

Los camisas negras irlandeses han enviado abundante material sanitario para las tropas del Ejército Nacional.

Washington comunica que el Gobierno de los Estados Unidos han dado las órdenes para que un crucero de la Marina norteamericana visite los puertos de Valencia y Barcelona.

ROMANONES LOGRA HUIR A FRANCIA

Comunican de Francia que el Conde Romanones pudo escapar de San Sebastián pasando la frontera. Se cree que lleva una misión especial.

Paulino Uzcudun parece que ha podido salvar su vida después de recorrer setenta kilómetros a pie para pasar la frontera.

LOS LIDERES MARXISTAS, INCREPADOS POR LAS MASAS

En Valencia, al comenzar el mitin de ayer en Mestalla, las masas increparon duramente a los líderes marxistas, a los que costó impropio trabajo que se recuperara el orden.

LA SITUACION DE MADRID ES CRITICA

Una comunicación interceptada entre la estación de Madrid EA4IR (Izquierda republicana) y la CNT de Valencia, decía:

Madrid comunicaba a Valencia que pasaban momentos muy difíciles, pero que a pesar de ello, de momento, iban tirando aún. El "speaker" de Madrid decía que habían pasado las últimas 24 horas sin parar un momento y que la situación era crítica.

Servicio de Radio Falange Española

EL PLAN SOVIETICO

Zeesen.—Onda 20 m.A las 13'10. Praga.—Se tienen cada día más noticias de la intensidad de la preparación de los soviets y de su intento de penetración en Europa.

Para dar una idea de la hecatombe que hubiese sido de los países europeos si Alemania hubiese caído en poder del comunismo basta ver los preparativos que están haciendo en Checoslovaquia sirviéndose de este país para penetrar en Europa por medios de vías férreas que los soviets construyen para que enlacen con las vías férreas checoslovacas, así como el establecimiento de numerosos aeropuertos con fines militares para ser utilizados por el ejército ruso.

NUEVAS VICTORIAS

París.—El Cuartel General del General Franco dice haber obtenido nuevos éxitos. Una columna de sus fuerzas ha llegado a 30 kilómetros de Madrid. El Ejército del Sur ha llegado muy cerca de Toledo. Se desmiente oficialmente la toma de Córdoba por las fuerzas marxistas.

ASESINATOS DE OBISPOS

Los Obispos españoles de Jaén, Lérida, Segovia, Sigüenza y Barbastró, alguno de los cuales se encontraba fuera de su Diócesis han sido asesinados por los marxistas. Los Obispos de Madrid y Toledo se encuentran a salvo.

PROTESTA DEL CONSEJO DE DEFENSA NACIONAL

El gobierno de Burgos ha dirigido una reclamación a toda la prensa extranjera por el proceder de algunos periódicos que llaman rebeldes a las fuerzas del movimiento nacional y gobierno legal de Madrid, que es una organización de criminales al servicio de Rusia, y al tratar al último de gobierno legal tratan intencionadamente de agrandar el conflicto y desnaturalizar el verdadero carácter del movimiento nacional, cuando el objeto es librar a España del comunismo.

NOTICIAS INGLESAS

Davertry.—Onda 30 m.—A las 20'45. San Sebastián ha sufrido nuevo bombardeo por los nacionalistas. Los marxistas que defienden a la ciudad han querido evitar el bombardeo colocando a los presos políticos en los sitios más expuestos y también ejecutándolos. En Inglaterra se pregunta la opinión de este país si está España sufriendo una guerra civil o una revolución.

SE ATACA A MALAGA

Gibraltar.—Se está registrando un ataque irresistible de las fuerzas del general Franco sobre Málaga. También las fuerzas aéreas del movimiento nacional han bombardeado los depósitos de gasolina perdiéndose millones de litros.

GRAN DERROTA MARXISTA

Sevilla.—Las fuerzas marxistas han tenido una derrota en el frente de Guadarrama teniendo unos 7.000 muertos.

MAS ASESINATOS

El actual arzobispo de Tarragona ha sido asesinado por los marxistas. En San Sebastián han sido asesinados 7 oficiales en el día de ayer.

EN ASTURIAS SE AVANZA

Valladolid.—Han gran actividad en la sexta y séptima División. Se han ocupado posiciones estratégicas ventajosas. Las fuerzas nacionalistas avanzan en Asturias.

ATAQUE EN VANO

Burgos.—Las fuerzas marxistas han atacado Teruel, pero han sido rechazadas causándoles grandes pérdidas y cogiéndoles mucho material.

ROMANONES EN FRANCIA

Hendaya.—El Gobernador de Guipúzcoa ha conducido al conde de Romanones con su esposa a la frontera francesa, donde llegaron anoche.

MADRID SE AHOGA

Roma.—La situación de Madrid es cada día más precaria el cerco se va cerrando por momentos y se espera su pronta caída.

FRANCO SOBRE LA CAPITAL

En todos los frentes del movimiento nacional hubo en el día de ayer bastante actividad. Las columnas del general Franco continúan su avance sobre Madrid y han derrotado y puesto en fuga a dos columnas marxistas.

LA TOMA DE GUADALUPE

Berlín.—Con la toma del fuerte de Guadalupe registrada en el día de ayer han logrado las fuerzas nacionales establecer una cuña entre San Sebastián e Irún y después de un bombardeo intensivo se está preparando la toma de dichas posiciones.

BUQUE INGLES DETENIDO

Día 24 Agosto.—Zeesen.—A las 18 horas en onda de 20 metros.

Un barco de guerra del gobierno marxista español ha parado en alta mar al buque mercante inglés "Gibb Sayon", que hacía el servicio a la India y lo ha registrado. Inmediatamente, salieron

de Gibraltar varios buques de guerra ingleses que detuvieron al crucero "Miquele de Cervantes", subiendo seguidamente un oficial inglés a su bordo que ordenó en nombre del gobierno británico el libertar inmediatamente a aquel buque y prohibiéndole que en adelante los buques ingleses cañonearan a cualquier buque del gobierno marxista que intentara repetir la detención de otro buque inglés.

Bando

DON AURELIO DIAZ DE FREIJO DURA, CORONEL DE INFANTERIA, COMANDANTE ACCIDENTAL DE BALEARES

HAGO SABER:

1.º Se llama a filas a todos los individuos que pertenecían al cupo de instrucción del reemplazo de 1935 y agregados al mismo, tanto de servicio ordinario como reducido (cuotas) y que tengan su residencia en esta Isla de Mallorca.

2.º Los individuos de dicho reemplazo que se hallan destinados a los Cuerpos de guarnición en Mahón, verificarán su presentación en los cuarteles siguientes:

- Los destinados al Regimiento de Infantería n.º 39, podrán hacerlo indistintamente en Inca o en esta Capital (Cuartel del Carmen, Rambla).

- Los destinados al Regimiento de Artillería Costa n.º 4, se presentarán en el Parque de Artillería de esta Capital, Calle del Mar n.º 4.

- Los destinados al Grupo Mixto de Ingenieros n.º 2, se presentarán en el Grupo Mixto de Ingenieros n.º 1 de esta capital (Cuartel del Carmen, Rambla).

Si por cualquier circunstancia hubiera algún individuo que no estuviera destinado a un Cuerpo, se presentará a la Caja de Recluta de esta plaza (Cuartel de Caballería) haciéndolo saber al objeto de que se le proponga para el que deba ser destinado.

3.º Dichos individuos harán su presentación en los respectivos Cuerpos antes de las cero horas del próximo día veintiseis.

4.º Los que no hicieron su presentación antes de terminar este plazo, serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo, si no demuestran la absoluta imposibilidad de hacerlo.

5.º Los Alcaldes, Comandantes Militares, Comandantes de Puesto y línea de Guardia Civil y Carabineros, funcionarios de toda clase de la Administración Central, prensa y Radio divulgarán por todos los medios, edictos, diarios, pregones, etc., etc., este Bando y al propio tiempo facilitarán y auxiliarán a los individuos que se llaman al cumplimiento de su deber.

6.º Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y líneas de autobuses de servicio público no pongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación a sus Cuerpos.

Publicado en Palma de Mallorca a las veinte horas del día veinticuatro de agosto de mil novecientos treinta y seis.

El coronel Comandante Militar Accidental, AURELIO DIAZ DE FREIJO

Del Ayuntamiento

Mateo Zaforteza Musoles, Abogado Jurídico Militar, Alcalde de Palma, en uso de las facultades extraordinarias de que he sido investido por la Superioridad, he acordado lo siguiente:

1.º Queda suspendido provisionalmente de empleo y sueldo todo el personal subalterno de la Corporación Municipal de Palma.

2.º Se concede un plazo improrrogable, que terminará el próximo miércoles día 26, a la hora 18, para que todos los antedichos funcionarios, puedan solicitar el reintegro, lo cual podrán hacer, mediante instancia, extendida en papel blanco común (dirigida a esta Alcaldía, acompañando, si así se cree conveniente por el solicitante, justificación de cuantos méritos pudiera alegar en favor de su reintegro.

3.º Por el Secretario se dictarán las medidas pertinentes, para que, en su Negociado, sean admitidos sin dilación alguna, cuantas instancias se presentaren, señalándose de nueve a trece y de quince a diez y ocho, para la presentación de aquellas. En el momento de cerrarse las Oficinas, las instancias presentadas, se entregarán a esta Alcaldía, la cual previo su estudio, decidirá en el menor tiempo posible la resolución que proceda.

4.º Los empleados suspensos provisionalmente de empleo y sueldo, deberán pasar por la Secretaría para que, por ella, les sea comunicada la resolución

recabada, mediante listas fijadas en dicha Oficina.

5.º Las anteriores disposiciones, serán comunicadas con toda urgencia por los Jefes de Negociado, a cuantos empleados de su respectiva dependencia estuvieren enfermos.

6.º Estas disposiciones son extensivas, no solo a los que actualmente prestan servicio en las Oficinas Municipales, sino también a todos aquellos pertenecientes a la clase de subalternos.

Palma 4 Agosto 1936.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Esta Alcaldía se complace en hacer llegar a conocimiento del público y en particular a los acreedores de este Ayuntamiento la satisfacción con que vé los repetidos rasgos patrióticos de estos últimos, cediendo por el total de sus créditos en favor de los fondos municipales y de otras atenciones extraordinarias como son las cocinas económicas, colonias escolares, suscripción movimiento nacional etc.

Todos estos actos patrióticos, dignos del mayor elogio en todo momento, le son mucho más en los actuales momentos, en que, dado el precario estado económico en que se había dejado al Ayuntamiento, con sus áreas exhaustas y al borde de una verdadera bancarrota se tienen que hacer todos los esfuerzos posibles para atender a estos mismos gastos extraordinarios y preparar la solución definitiva que ponga el crédito municipal a la altura que le corresponde y de que es digna.

También hace constar el señor Alcalde, que agradece el interés con que los contribuyentes acuden a las oficinas de Recaudación a satisfacer sus cuotas dándoles las gracias desde estas columnas y recordando a los que no lo hubiere hecho lo hagan dentro de este mes de acuerdo con el Bando publicado el 12 del actual.

Noticias de la ciudad

EL VUELO DE LOS AVIONES DEL DOMINGO SOBRE PALMA

A eso de las diez de la mañana del domingo los aviones volaron sobre Palma, arrojando bombas.

Una de estas dió en la parte posterior de la Confitería de "Ca'n Tocho".

A parte de los daños materiales solo hubo un herido leve, un panadero que allí estaba trabajando que resultó con algunos rasguños en la cara producido por los pedruzcos levantados por la bomba.

A eso de la una el vuelo de un avión pintado de rojo por sobre Palma puso alguna alarma, pero al no dar la señal "En Figuera" hizo que el público recobrar la confianza.

Según dijo la Radio se trataba de un avión italiano que venía a recoger la correspondencia de los buques italianos fondeados en nuestra bahía.

MILICIAS URBANAS.—AGROPACION 12 (SECCION TERRENO)

Los milicianos de esta sección que no se hayan presentado el día de ayer, deberán hacerlo el día de hoy sin excusa alguna, de las 9 a las 11 de la mañana, en la oficina de mando de la Sección instalada en el local de Abril n.º 34.

Sociedad

Después de recibir los Santos Sacramentos, y la Bendición Apostólica, ha fallecido la noble señora doña María Josefa de Alemany, Vda. de Rosselló.

D. E. P. Medelo de damas cristianas, por sus caritativos sentimientos, por la bondad de su corazón y por su fino trato, era tenida en alto aprecio por todas las clases sociales.

La muerte de la ejemplar señora, ge nina representación de la antigua dama mallorquina ha sido profundamente sentida, entre nuestra profunidad.

Participamos vivamente del sentimiento que ha causado su muerte.

Reciban sus hijos, nuestros distinguidos amigos, el ex Senador y actual Decano del Colegio de Abogados, don Miguel, y el Rvmo. Monseñor don Antonio, Protonotario Apostólico; sus hijas, doña Isabel y doña María; sus hijos políticos el Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia, teniente coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz y don Claudio Marcel Siquier; su hija política, doña María Coll Fuster; sus nietos, biznietos, sobrinos y demás familia la expresión de nuestro profundo pésame.

Alocución del general Queipo de Llano

Del domingo

A las 22, el general Queipo de Llano, desde el micrófono de Radio Sevilla, pronunció su acostumbrada alocución.

Esta noche, dice el general, voy a ser breve, porque mis ocupaciones aumentan cada día y me impiden tomar notas y ordenar las mismas. La primera impresión de hoy que quiero recoger es la manifestación de señoras que ha tenido lugar esta mañana en homenaje a la mía. Ha sido un espectáculo verdaderamente emocionante, que nunca podré olvidar. Esta manifestación imponente me ha hecho ver que en España está completamente derrotado el marxismo. Las mujeres que han desfilado ante mí eran las madres de ayer, de hoy y mañana que educarán a las generaciones presentes y venideras en el desprecio y el odio al marxismo que estaba destruyendo y deshonrando a España.

La satisfacción de que hablaba unos días atrás el Gobierno marxista debe estar un poco eclipsada. Una emisora decía que el ataque a Córdoba era esencial para Madrid, por ser aquella ciudad la llave de Andalucía, añadiendo que, después de un ataque decisivo de cuatro columnas, Córdoba había caído en poder de los marxistas. Ya se habrán dado cuenta de que esto no están fácil como pensaban, pues las cuatro columnas que intentaron marchar hacia Córdoba, no sólo ir mandadas por jefes y oficiales que fueron del Ejército (aunque sea triste, debo decir que habido algunos tristes) han sido completamente batidas en unas horas, sufriendo una enormidad de bajas, lo que las obligó a huir desmoralizadas. El Gobierno, despedido por esta derrota, no encuentra otro procedimiento de revancha que dirigimos violentos insultos, lo cual es una manera poco peligrosa de atacar, sobre todo si es por la radio.

En Madrid, el pueblo se ha desatado en injurias contra el Gobierno. Por delante del Ministerio de la Gobernación ha pasado una multitud enorme gritando indignada, porque se han convencido de que era verdad la llegada de los Regulares y el Tercio al Guadarrama, volcándose en insultos contra el Gobierno que les había hecho creer que no había pasado el estrecho ni uno sólo de ellos. Este es el inconveniente de no decir la verdad al pueblo, y por eso yo no he echo una sola manifestación que no fuer exacta, cuidándome de advertir lealmente aquellas sobre las que no tenía seguridad.

Radio Jaén está que bufá: Lanza insultos a los generales y sobre todo a mí, pues dice que los generales borrachos no deben hablar ante el micrófono. Y como yo cojo una tajada cada noche antes de venir a hablar con Vds.!!! Añades, en lugar de decir mentiras chabacanas, debéis ir los primeros al campo de batalla. Sin duda ellos se emborrachan antes de salir a luchar, para ver si pueden espantarse el miedo. En Valencia, ha habido un mitin, en el que el público también empezó a insultar a los dirigentes, diciéndoles que estaban engañando al pueblo, y los dirigentes, con grandes esfuerzos consiguieron hacerse oír y dijeron que la victoria estaba próxima y que si en los primeros días ha sido difícil, era porque lo tenían mal que palos y fusiles, pero que con ellos dominaron al Ejército y ahora que tienen armamento se adueñarán de España rápidamente.

Esto es hacer comulgar con ruedas de molino a los valencianos. Lo primero que es necesario para un triunfo militar es inteligencia en los jefes y buen espíritu en los que obedecen. Pero, después de haber oído a ese tiente que ha hablado en Mestalla, se ve que no pueden ir a ninguna parte, pues los jefes no poseen esa condición que acabo de señalar.

Hay unos telegrafistas de Madrid, carne de presidio, como un tal Alba, a quien yo procesé en Madrid hace tiempo por sinvergüenza, que nos dirigen insultos salidos de esa imaginación hedionda, creyendo que nos pueden ofender. Se equivocan, pues no ofende quien quiere, sino quien puede. Es la primera y última vez que pienso ocuparme de ellos, y eso porque he de hacerles una advertencia. Estos individuos se dedican a decir a sus compañeros de España que todos aquellos que no se separen de nosotros y se vayan con ellos serán considerados como enemigos cuando entren en las poblaciones conquistadas y que los matarán. Es una cosa para imitar, y quienes van a salir perdiendo van a ser ellos, que no han de entrar en ninguna de las poblaciones que tenemos tomadas, mientras que nosotros entraremos en todas las que ellos ocupan. Entonces recordaremos las amenazas y no se extrañarán de que seamos nosotros quienes

apliquemos el sistema que preconizan.

Sigue diciendo que la columna "fantasma" mandada por el capitán de la guardia civil Uribarri, al que ya han hecho comandante, continúa sembrando el terror en Extremadura. Otra columna? Pues tal columna, ha desaparecido. Ya pedi ayer por ella un Padre nuestro.

Mi deseo sería que repitieran su ataque contra Córdoba, que pudiera ser para ellos algo así como el queso para el ratón en la ratonera. No creo que lo hagan, precisamente por que hay ex militares en la columna y sabrán lo que es la guerra. Mejor será que nos esperen en Madrid.

También he de decir que hoy se han derribado algunos simpáticos pajaritos, uno de los cuales verá Sevilla mañana desfilarse por las calles.

El Gobierno alemán exige toda clase de satisfacciones al de Madrid por el asunto del "Kamerum", e Inglaterra, enterada ya de todos los crímenes del comunismo, pone reparos para firmar la propuesta francesa de neutralidad, convencida de que el comunismo es algo incompatible con la civilización, como nosotros sostenemos.

Por distintos conductos se confirma que el Gobierno Giral no es el que manda en Madrid. Lo que hace es escribir al dictado de la C.N.T. y la F.A.I., sin atreverse a oponerse a sus caprichos.

Vuelve a recordar a Indalecio Prieto que coja el avión cuanto antes, si no quiere que resulta cierta su "heroica" frase: "Podrán, quizás, dominar a España, pero no cogerán cadáveres". Es muy posible, porque también los aviones se estropean y entonces... Hazme caso, Indalecio, y escapa, que "pa luego es tarde".

No hay noticias importantes de guerra, lo que quiere decir que las noticias son buenas. A falta de grandes combates, da cuenta de la actuación heroica de guardias civiles y falangistas en varios pueblos andaluces, como Higuera, Fuencubierta, Janje y otros que ocupan las guarniciones de los pequeños puestos y juntas de ofensiva nacional-sindicalista! dan continuas batidas a los marxistas, impidiendo sus reuniones y destrozando sus concentraciones. Estas continuas y estupendas actuaciones demuestran el alto espíritu patriótico de las citadas fuerzas.

El general anuncia que recibe continuamente telegramas de los pueblos de Cádiz, que al igual que los de Sevilla, están contribuyendo con gran generosidad a la suscripción del oro, que va tomando un aspecto asombroso. En todas partes se forman grandes colas para entregar efectos, alhajas o monedas de este metal.

Dice también que ha recibido a un Comandante del Ejército que pudo huir de Barcelona a Italia, desahogado ha venido a Sevilla para servir al movimiento nacional. Este señor ha dicho que ha molestado a los catalanes que en una ocasión les llamara cobardes el General, quien rectificó, diciéndoles que él no ha podido llamar cobardes a los catalanes, puesto que sabe que son españoles, y los españoles nunca son cobardes. Al decirlo, se refería nada más que a los que sirven al marxismo y se dedican a asesinar a las gentes inermes. Este jefe le ha asegurado que de los catalanes refugiados en Italia ha salido un grupo considerable de muchachos con dirección a Lisboa, desde donde piensan incorporarse al Ejército nacional para combatir a los marxistas. El General les da la bienvenida, asegurándoles que si van por Sevilla tendrán un puesto de honor en el que está seguro alcanzarán el mismo nombre que los voluntarios que el general Prim llevó a Marruecos.

En Barcelona, se puede decir que Companys está materialmente preso por los elementos comunistas a los que entregó armas y municiones, de lo que ya está arrepentido y quiere deshacerse de ellos: la única manera que tiene de hacerlo, es enviarlos en columnas contra Zaragoza y Huesca. También envió a Mallorca una columna, que corrió a mala suerte que las que fueron Aragón, así como una segunda columna que fue a aquella isla derrotada por el valor de los isleños.

Una nota que no me extraña es la de que el Conde de Romanones se ha escapado de donde estaba preso. Hay quien dice que ha sido porque ha dado una respetable cantidad de dinero para pagar su libertad, pero otros dicen que han dejado marcharlo encargándole una misión importantísima, cual es la de conseguir que se llegue a un acuerdo entre el Ejército libertador y los marxistas para que termine la guerra. Quizás hayan recurrido al Conde de Romanones. Pudiera ser, conociendo toda la picardía que hay en su espíritu creyendo que así puede conquistar o convencer. Pero no. He dicho y repito que entre caballeros y granujas no puede haber tratos y como tratos son los caballeritos, no podemos tratar en el gobierno de Madrid.

Por exceso de original y falta de espacio, nos vemos obligados a retirar de esta edición, parte del discurso del General señor Queipo de Llano, De Llucho Mayor, De Contribuciones y Lista de donativos a la Diputación y para las Cocinas económicas y Fiesta de Desagravio en Montesión.

De anoche

A las diez de la noche, el General Queipo de Llano ha pronunciado su acostumbrada alocución desde Radio Sevilla.

Dice que estamos en un período de calma aparente. Yo me figuro —añade— esta situación algo así como eso que hemos visto algunas veces en las plazas de toros y en los circos, de las luchas entre un león y un leopardo. El león se detiene a veces para saltar violentamente sobre su presa; el leopardo gruñe mucho y está quieto, acurrucado enseñando las uñas para recibir el zarpazo. El león se recoge sobre sus patas para atacar. Pronto atacaremos, pero por ahora estamos deshaciendo todas sus fuerzas para preparar el asalto definitivo.

A falta de noticias de importancia referentes a la guerra, rectificaré una confusión que yo mismo sufrí acerca de la lucha en Navalmaral, por donde decía que andaba Mangada. Y resulta que no era Navalmaral; era Navalperal. Porque había noticias

de que habíamos pegado y otras de que nos habían pegado a nosotros. Efectivamente: hubo las dos cosas: No es que nos pegasen, porque no pueden pegarnos. Lo que pasó es que la aviación enemiga sorprendió a una columna nuestra en masa, bombardeándola y causando algunos daños. Pero al día siguiente, nuestras fuerzas causaron a los marxistas de 300 a 400 muertos.

La información oficial del gobierno marxista, dice que la situación en Córdoba, es muy buena para ellos, igual que en todas partes. Yo creo que, efectivamente, la situación para ellos es muy buena en todas partes, pues ya sabéis lo que ha ocurrido en Córdoba, a pesar del éxito que ellos han tenido. Madrid dice que cuando Córdoba divisó las columnas marxistas, las fuerzas de la guarnición mostraron su malestar interior y en cuanto salieron al campo, varios grupos de legionarios asesinaron a sus jefes y se sumaron a los marxistas. Pero, ¡qué embusteros! Los legionarios y regulares tienen un amor a España infinitamente superior a los canallas marxistas y sus dirigentes.

Radio Madrid también dice que han salido fuerzas para ayudar a las que están atacando Córdoba, al mando de un tal General Cabana, que no comprendo quién será, pues había dos hermanos del mismo apellido y los dos murieron. Hablando Madrid con Bilbao, dice para animarle que no hay que alarmarse si, prácticamente, Madrid cayera en manos de los militares, pues sería un incidente en la lucha que pronto se vería contrarrestado. Ya se ponen árnica antes de estar heridos. También dice que pensaba ir a tomar Málaga. Esta ciudad caerá en nuestro poder cuando sea conveniente para el movimiento.

Recibí la visita de un muchacho que ha podido escapar de Málaga. Cuenta horrores. Entre otras cosas dice que raramente están fusilando a unas cuantas señoras distinguidas. Estos canallas creen que no van a pagar todos los crímenes que están cometiendo. Puede nestas seguros que los pagarán con creces. Añade el muchacho que cuando Madrid decía que estaba sitiada Sevilla y que no nos podríamos mover tomamos Antequera. Al verlo unos marxistas salieron corriendo hacia Málaga verdaderamente horrorizados. El pánico que sentían lo hicieron público y sufrieron una depresión moral espantosa.

Además, hay el suceso ocurrido en la frontera portuguesa, así como los reconocimientos de buques fuera de las aguas jurisdiccionales. Además, en Barcelona ha sido asesinado un conocido fascista italiano. Aparte de esto, he sabido como han matado al General López Ochoa: estaba en el Hospital y saltaron el establecimiento pegándole cuarenta balazos. Siguen asesinando a todas las personas que sobresalen un poco en todos los sectores en que está organizada la sociedad. También han asesinado al actor Rafael Rivelles, que representó la obra de Luca de Tena "Quién soy yo" y al Arzobispo de Tarragona Cardenal Vidal y Barraquer.

En Barcelona, se puede decir que Companys está materialmente preso por los elementos comunistas a los que entregó armas y municiones, de lo que ya está arrepentido y quiere deshacerse de ellos: la única manera que tiene de hacerlo, es enviarlos en columnas contra Zaragoza y Huesca. También envió a Mallorca una columna, que corrió a mala suerte que las que fueron Aragón, así como una segunda columna que fue a aquella isla derrotada por el valor de los isleños.

Una nota que no me extraña es la de que el Conde de Romanones se ha escapado de donde estaba preso. Hay quien dice que ha sido porque ha dado una respetable cantidad de dinero para pagar su libertad, pero otros dicen que han dejado marcharlo encargándole una misión importantísima, cual es la de conseguir que se llegue a un acuerdo entre el Ejército libertador y los marxistas para que termine la guerra. Quizás hayan recurrido al Conde de Romanones. Pudiera ser, conociendo toda la picardía que hay en su espíritu creyendo que así puede conquistar o convencer. Pero no. He dicho y repito que entre caballeros y granujas no puede haber tratos y como tratos son los caballeritos, no podemos tratar en el gobierno de Madrid.

Por exceso de original y falta de espacio, nos vemos obligados a retirar de esta edición, parte del discurso del General señor Queipo de Llano, De Llucho Mayor, De Contribuciones y Lista de donativos a la Diputación y para las Cocinas económicas y Fiesta de Desagravio en Montesión.